

АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА ИНФОРМАЦИЯ

о состоянии обучению сотрудников ОВД и других правоохранительных структур по недопущению пыток в профессиональной деятельности в целях выполнении Заключительных замечаний и рекомендаций Комитета ООН против пыток по итогам рассмотрения национального доклада Республики Узбекистан по исполнению положений Конвенции ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения

В Академии МВД Республики Узбекистан преподаются дисциплины, темы которых непосредственно затрагивают вопросы повышения эффективности образовательных программ и результатов обучения, подготовки и повышения квалификации по вопросам недопущения пыток и жестокого обращения сотрудниками органов внутренних дел.

В Академии МВД в период 2016-2018 года и 10 месяцев 2019 года в целях реализации образовательных программ по обучению положений Конвенции против пыток и повышения уровня знания международных стандартов в данной сфере с курсантами очного обучения, слушателями заочного обучения, а также с постоянным составом проводятся систематические занятия.

Обучение проводится в интерактивной форме лекционных, семинарских занятий по теме №10 «Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и деятельность органов внутренних дел» предмета «Общая теория прав человека». На каждом курсе ежегодно проходит обучение по 600 сотрудников на каждом из трех курсов (всего 1800 человек), с 2018 года на факультете заочного обучения ежегодно 600 человек, факультете подготовки руководящих кадров по 50 человек, факультете профессиональной подготовки два раза в год по 400 человек (в год 800). Преподавательский состав Академии и иные сотрудники практических подразделений ОВД принимавших участие в проведенных конференциях, «круглых столах» и семинар-тренингах (более 200 сотрудников). Обучение по предотвращению пыток в деятельности ОВД отдельными темами преподаются также в смежных дисциплинах касающихся прав человека: «Международное право» (36 часов), «Международное сотрудничество в борьбе с преступностью» (36 часов). В 7 разделе «Права человека и деятельность ОВД» преподаются три темы (тема 31. «Понятие прав человека. Юридическое содержание Билля о правах человека и его значение в деятельности ОВД», тема 32. «Международно-правовая характеристика документов по правам человека регулирующих деятельность правоохранительных органов» и тема 33. «Содержание конвенции против пыток и ее значение в деятельности органов внутренних дел» (16 часов). На факультете профессиональной подготовки Академии два раза в год обучаются на 5 и 6 месячных курсах слушатели по различным специализациям в том числе и системы исполнения наказания. С

ними проводятся отдельные занятия по изучению прав человека в объеме 8-16 часов в зависимости от обучающейся специализации.

На факультете заочной формы обучения преподаются: «Общая теория прав человека» – 57 часов, из них 38 аудиторных (18 часов лекций, 20 часов семинаров), 19 самостоятельных часов; «Международное право» – 54 часа, из которых 36 аудиторных (20 часов лекций, 16 часов семинаров) 18 самостоятельных часов.

На факультете подготовки руководящих кадров преподается предмет «Организация деятельности по защите прав человека в органах внутренних дел» – 54 часа, из которых 36 часов аудиторных (14 часов лекций, 22 часов семинар) 18 самостоятельных часов.

На факультете профессиональной подготовки Академии, на цикле юридических дисциплин преподается предмет «Права человека и деятельность органов внутренних дел» – 30 часов, из которых 20 часов аудиторных (16 часов лекция, 4 часа семинар) 10 часов самостоятельных занятий.

В 14 лицеях системы МВД преподаются предметы: «Общая теория прав человека» – 77 часа, из которых 54 аудиторных (30 часов лекций, 24 часа практических занятий) 23 самостоятельных часов; «Международное право» – 74 часа, из которых 52 аудиторных (24 часов лекций, 28 часов семинаров) 22 часа самостоятельных).

Вышеперечисленные курсы для сотрудников ОВД являются обязательными для обучения и по их окончании курсанты, слушатели приобретают знания международных стандартов предусмотренных в Конвенции против пыток и при выдвижении на вышестоящую должность они сдают аттестационные тесты, среди которых имеются относящиеся непосредственно к знанию Конвенции против пыток и других знаний в области прав человека.

В Академии МВД организуются и проводятся систематические конференции, семинар-тренинги, «круглые столы», тематические встречи, направленные на осуществление комплексной подготовки и обучения сотрудников ОВД по вопросам приобретения необходимых знаний о международных стандартах о недопущению пыток и жестокого обращения в своей будущей профессиональной деятельности. Профессорско-преподавательский состав принимает активное участие в преподавании, научных исследованиях, разработке предложений нормативно-правового регулирования по предупреждению, недопущению пыток и жестокого обращения сотрудниками правоохранительных органов государства в целом и ОВД в частности.

В Академии и других образовательных учреждениях принимаются комплексные меры направленные на совершенствование системы обучения, подготовки и переподготовки работников органов внутренних дел по вопросам выполнения положений Конвенции ООН против пыток.

В целях принятия комплексных мер по совершенствованию системы обучения, подготовки и переподготовки работников органов внутренних дел по вопросам выполнения положений Конвенции ООН против пыток в Академии МВД проводятся систематические занятия и тренинги.

Курсанты очного обучения, слушатели заочного обучения, факультетов подготовки руководящих кадров и профессиональной подготовки проходят обучение по следующим темам:

- общая характеристика и содержание Конвенции против пыток;
- обязанность сотрудников органов внутренних дел по соблюдению Конвенции против пыток в своей профессиональной деятельности;
- знание норм Конвенции против пыток как обязанность сотрудников органов внутренних дел по соблюдению международных стандартов;
- значение знания норм Конвенции сотрудниками правоохранительных органов и в особенности пенитенциарных учреждений органов внутренних дел.

При обучении норм Конвенции против пыток особое внимание уделяется на совершенствование образовательной системы подготовки и переподготовки работников органов внутренних дел по вопросам выполнения положений Конвенции ООН против пыток. Эффективность образовательных программ и результатов обучения, подготовки и повышения квалификации по вопросам предупреждения и недопущения пыток и жестокого обращения направлены на изучение общепризнанных стандартов в предупреждении и недопущении пыток. Занятия проводятся с использованием инновационных педагогических технологий и подготовленных кафедрой теории и практики прав человека мультимедийных презентаций, электронных учебных пособий, сборников международных и национальных документов в области прав человека.

В процессе обучения, подготовки и повышения квалификации по вопросам пыток и жестокого обращения проводятся запланированные и дополнительные факультативные занятия с курсантами очного обучения, слушателями заочного обучения, факультета профессиональной подготовки и руководящих кадров связанные с механизмом раннего предупреждения и недопущения пыток сотрудниками ОВД при выполнении своих профессиональных функций.

За указанный период Академией были проведены 7 конференций, 9 «круглых столов» и 12 семинар-тренингов непосредственно относящихся к изучению требований указанных в Конвенции против пыток и международных стандартов относящихся к предупреждению пыток.

Общее число работников органов внутренних дел, получивших необходимые знания по международным стандартам предусмотренных Конвенцией против пыток в сфере недопущения пыток в своей профессиональной деятельности за рассматриваемый период следующие:

- курсанты очного обучения – 3600 сотрудников;

- слушатели факультета подготовки руководящих кадров – 180 сотрудников;

- слушателей факультета профессиональной подготовки – более 3000 сотрудников;

- преподавательский состав Академии и другие сотрудники практических подразделений ОВД – более 200 сотрудников

В общей сложности за вышеуказанный период прошли обучение и повысили квалификацию – более 6880 сотрудников ОВД.

Система обучения и воспитания правам человека и знания международных стандартов против пыток является неотъемлемой частью процесса правового образования сотрудников ОВД. Этот процесс направлен на усиление внимания к деятельности ОВД в защите прав человека, обусловлен возросшими требованиями к данной сфере и объективно вызван реально сложившейся ситуацией. Образование в области прав человека будет способствовать значительному повышению уровня духовно-нравственного состояния сотрудников ОВД.

Профессорско-преподавательским составом Академии, по преподаваемым дисциплинам систематически проводится мониторинг действующего законодательства и анализируется информация связанная с педагогической и научно-исследовательской деятельностью Академии в сфере защиты прав человека.

Экспертами Академии МВД проводится анализ целесообразности присоединения к Факультативному протоколу к Конвенции ООН против пыток.

Справочно: Факультативный протокол к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания был принят резолюцией 57/199 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 2002 года. Целью принятия данного факультативного протокола было создание превентивной системы регулярного посещения мест содержания под стражей.

2006 году факультативный протокол вступил в силу и на основе несудебных мер превентивного характера, основанных на регулярном посещении мест содержания под стражей был создан соответствующий механизм. На основе принятого факультативного протокола был создан подкомитет по предупреждению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (ППП), который является новым видом договорного органа в системе ООН по правам человека.

Он обладает превентивным мандатом, сосредоточенным на инновационном, устойчивом подходе к предупреждению пыток и ненадлежащего обращения. ППП начал свою работу в феврале 2007 года. Протоколом закреплено создание системы регулярных посещений, осуществляемых независимыми международными и национальными органами, мест, где находятся лишенные свободы лица, с целью

предупреждения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Изучение международного опыта принятия 76 государствами ратифицировавшими Факультативный протокол к конвенции показало, что это позволяет международным наблюдателям ООН посещать места содержания под стражей показал и в этих странах было повышена эффективность соблюдения стандартов в области недопущения пыток в местах содержания под стражей. Кроме этого изучение показало, что в некоторых странах наблюдаются случаи недопущения специальных докладчиком ООН по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видах обращения.

Относительно присоединении к Факультативному протоколу к Конвенции ООН против пыток на основе анализа международной практики и опыта зарубежных стран проанализирована практика и изучен опыт таких стран как Австрия, Великобритания, Германия, Франция, Венгрия, Турция, Польша, КНР, Южная Корея, Израиль, Япония и другие страны в сфере информационно-просветительской деятельности для лиц, отбывающих наказания за совершенные преступления.

В частности, в местах заключения проводятся образовательные курсы для сотрудников Учреждений по исполнению наказаний, заключенных женщин и несовершеннолетних. Правительство Узбекистана предоставило возможность МККК посещать учреждения исполнения наказаний. При непосредственном участии и финансовой поддержке международных организаций, таких как ООН, ЮНИСЕФ, ОБСЕ, МККК, в стране налажен выпуск книг, учебников, плакатов, брошюр по вопросам прав человека, в том числе и по правам заключенных.

Относительно подготовки предложений о целесообразности присоединения к Факультативному протоколу к Конвенции ООН против пыток, следует отметить, что в Академии МВД проводится соответствующая работа, направленная на научное исследование данного вопроса. В частности:

1) Предусмотрено проведение факультативных занятий относительно разъяснение положений Факультативного протокола к Конвенции ООН против пыток. Особое внимание уделяется совершенствованию системы ознакомления сотрудников ОВД с содержанием и сущностью протокола. При этом планируется использование инновационных педагогических технологий и мультимедийных презентаций, электронных учебных пособий, сборников международных и национальных документов в области защиты прав человека.

2) В процессе ознакомления с содержанием Факультативного протокола к Конвенции ООН против пыток особое внимание уделено обучению сотрудников учреждений исполнения наказания ОВД.

3) обеспечиваются условия, при которых учебные материалы и информация относительно запрещения пыток в местах содержания под

стражей включались в программы персонала органов внутренних дел, которые могут иметь отношение к содержанию под стражей и допросам лиц, подвергнутых любой форме ареста, задержания или тюремного заключения, или к обращению с ними.

4) Для создания необходимых условий изучения Факультативного протокола к Конвенции ООН против пыток необходимо предусмотрены посещение мест содержания под стражей и решается вопрос о мониторинге учреждений по исполнению наказания, мест содержания под стражей и специальных приемников для обеспечения там прав и свобод человека, гарантированных законодательством.

5) Обеспечено проведение исследований, систематизировать изучение правил, инструкций, методов и практику, касающихся условий содержания под стражей и обращения с лицами, подвергнутыми любой формы ареста, задержания или тюремного заключения на любой территории, находящейся под юрисдикцией ОВД, с тем, чтобы не допускать каких-либо случаев пыток;

6) Предусмотрено участие профессорско-преподавательского состава Академии в разработке положений национального превентивного механизма по предупреждению пыток в местах содержания под стражей, подготовку которого планируется завершить к лету 2018 года.

По вышеуказанным пунктам продолжается соответствующая работа.

Академия МВД Республики Узбекистан